

नवसारी का युद्ध, 737 ई. - गुजरात के अवनीजनश्रय पुलकेशिन (नवसारिका के चालुक्य) ने अरबों को कैसे हराया

अवनीजनश्रय पुलकेशिन - चालुक्य शासक जिसने भरत को इस्लामी बनने से बचाया

अवनिजनश्रय पुलकेशिन ! गुजरात और दक्षिण भारत के कुछ हिस्सों को छोड़कर भारत माता के इस वीर सपूत का नाम गुमनामी में है। पूरब से पश्चिम, उत्तर से दक्षिण तक हमारे सैकड़ों-हजारों वीर पूर्वजों की तरह, जिन्हें इतिहास की किताबों में जगह नहीं मिलती, उनका नाम गुमनाम है। वह गुजरात के शुरुआती सामंती प्रमुखों में से एक हैं, जिन्होंने अरबों के हमलों को बहादुरी से खारिज कर दिया। उसने लगभग 737 ईस्वी में नवसारी के निकट एक भयंकर युद्ध में अरबों को पराजित किया।

गुजरात के बारे में सोचो। 4000-6000 साल पुराने एक समृद्ध शहर के अस्तित्व की पुष्टि करने वाले पुरातात्विक साक्ष्यों से इस क्षेत्र की प्राचीन बस्तियों की पुष्टि होती है। यह कृष्ण की द्वारका थी। इसके अलावा, इस क्षेत्र में पाषाण युग की बस्तियों के कई पुरातात्विक प्रमाण हैं। और इस क्षेत्र में सिंधु घाटी की खुदाई से कौन परिचित नहीं है। यहाँ के प्राचीन बंदरगाह राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय व्यापारिक केंद्रों के रूप में काम करते थे। नंद, मौर्य, सातवाहन, गुप्त और उसके बाद मैत्रक, गुर्जर प्रतिहार, राष्ट्रकूट, पलास और सोलंकी चालुक्य ने इस क्षेत्र पर शासन किया। इसके बाद इस्लामिक शासन और बस्तियाँ चलीं।

वातापी के चालुक्यों के जागीरदारों ने 7वीं और 8वीं शताब्दी के दौरान नवसारिका (आधुनिक नवसारी) में राजधानी के साथ गुजरात के कुछ हिस्सों पर शासन किया। दक्षिणी गुजरात के इन राज्यों को चालुक्य राजा द्वारा भेजे गए बल द्वारा वश में कर लिया गया था। कई चालुक्य अभिलेखों और शिलालेखों में इस विजय का उल्लेख मिलता है। लेकिन इन अभिलेखों में पराजित राजा का कोई उल्लेख नहीं मिलता। हर्ष की मृत्यु के तुरंत बाद उत्तर भारतीय क्षेत्र राजनीतिक अस्थिरता में बदल गया, जिसके कारण शक्तिशाली शासकों ने हमले किए। गुजरात के प्रारंभिक चालुक्य बाद के सोलंकी चालुक्यों से भिन्न हैं।

बादामी के चालुक्यों के दुर्गा प्रसाद दीक्षित के राजनीतिक इतिहास में चालुक्य विजय और शिलालेखों का उल्लेख मिलता है, "विनादित्य ने भी उत्तरी भारत पर आक्रमण करने का प्रयास किया है। विजयादित्य, विक्रमादित्य ॥ और कीर्तिवर्मन ॥ के शासनकाल से संबंधित शिलालेख उत्तरपथ के सभी क्षेत्रों, यानी, उत्तरी भारत के एक शासक पर उनकी जीत का उल्लेख करते हैं। सबसे पहला शिलालेख जो विनादित्य की इस विजय की बात करता है, वह कसार-सिरसी प्लेट्स है, जो साका वर्ष 619 में विनादित्य के पुत्र विजयादित्य के प्रथम वर्ष में पड़ता है। कई चालुक्य अभिलेख विनादित्य की उत्तर भारत की विजय और एक अनाम सर्वोपरि शासक की हार की पुष्टि करते हैं।

वातापी चालुक्य राजा विक्रमादित्य प्रथम के भाई धर्मश्रय जयसिंहवर्मन को चालुक्यों द्वारा अधीन अन्य क्षेत्रों सहित दक्षिणी गुजरात क्षेत्र के कुछ हिस्सों का राज्यपाल नियुक्त किया गया था। वह जयश्रय मंगलारसा द्वारा सफल हुआ और उसके बाद अवनिजनश्रय पुलकेशिन ने। तीनों शासकों के अभिलेखीय साक्ष्य मिलते हैं। लेकिन तीन शासकों के बाद प्रारंभिक चालुक्यों का क्या हुआ, इसका कोई रिकॉर्ड नहीं है। अवनिजनश्रय पुलकेशिन 731 ईस्वी में सिंहासन पर चढ़े।

गुजरात में अवनीजनश्रय पुलकेशिन के शासनकाल के साक्ष्य एक संस्कृत शिलालेख द्वारा प्रमाणित है, जिसे नवसारी शिलालेख कहा जाता है। यह शिलालेख नवसारी के सतेम गांव के एक निवासी को मिला था; उन्होंने इसे एपिग्राफिकल सोसाइटी ऑफ इंडिया को दे दिया। यह शिलालेख ग्रेगोरियन कैलेंडर के 1 नवंबर 738 के अनुरूप कलचुरी युग का वर्ष 490 है। एक अन्य अनुमानित तिथि 21 अक्टूबर 739 सीई है।

अवनीजनश्रय पुलकेशिन के शासनकाल से पहले और उसके दौरान, उमय्यद खलीफाट अरब क्षेत्र में शक्तिशाली उभरा। मुहम्मद साहब की मृत्यु के बाद चार प्रमुख खलीफाओं की स्थापना हुई। उमय्यद खिलाफतियों में से दूसरे थे; वे मक्का से थे। ताजिकस भी कहा जाता है, जो अरबों के लिए एक और अर्थ है, उन्होंने अखंड भारत, विशेष रूप से सिंध के कुछ राज्यों को लूटा और आगे बढ़े। उनका साम्राज्य पश्चिम में स्पेन से पूर्व में अफगानिस्तान और पाकिस्तान तक फैला हुआ था।

अरबों ने भारत की संपत्ति के बारे में बहुत कुछ सुना। वे भारतीय क्षेत्रों में अपने साम्राज्य का विस्तार करने के लिए दृढ़ थे। वे नवसारी तक बढ़े। इसके बाद हुए भीषण युद्ध में, अविनीजनश्रय पुलकेशिन ने अरबों को बुरी तरह से हरा दिया। अविनीजनश्रय पुलकेशिन द्वारा अरबों को पराजित करने के इस भीषण युद्ध का वर्णन नवसारी शिलालेख में मिलता है। नवसारी के शिलालेख के अनुसार, चालुक्यों और अरबों के बीच युद्ध 737 या 738 सीई में हुआ होगा।

दुर्गा प्रसाद दीक्षित ने अपनी पुस्तक से नवसारी शिलालेख से प्रमाणित लड़ाई और जीत के विवरण के बारे में उद्धृत करने के लिए, "यह रिकॉर्ड स्पष्ट रूप से अरब आक्रमण और नैसारी में हुई भयंकर लड़ाई का वर्णन करता है। इसके अलावा, यह मीका सेना (अरब सेना) को संदर्भित करता है, जिसने सैधवों (सिंधु साम्राज्य), कच्छेलस (कच्छ), सौराष्ट्र (काठियावाड़), चवोलकास को लूटा था। अविनीजनलराय पुलकेशिराजा ने उन्हें अपने मुख्यालय के पास कहीं एक भयंकर लड़ाई दी जिसमें वे विजयी हुए।

अरबों के खिलाफ लड़ाई में इस जीत की मान्यता में, वातापी के तत्कालीन चालुक्य राजा, विक्रमादित्य द्वितीय ने अविनीजनश्रय पुलकेशिन को निम्नलिखित उपाधियाँ प्रदान कीं। (शिलालेख में वल्लभ नरेन्द्र के रूप में विक्रमादित्य II का उल्लेख है):

1. 'दक्षिणापथसाधारा', जिसका अर्थ है 'दक्षिणापथ का ठोस स्तंभ'
2. 'चालुकिकुललथकारा', जिसका अर्थ है 'चालुक्य परिवार का आभूषण'
3. 'पृथ्वीवल्लभ' का अर्थ है 'पृथ्वी का प्रिय'
4. 'अनिवर्तकानिवर्तयित्री', जिसका अर्थ है 'अप्रतिरोध्य को नाशक'।

अरबों ने भारत को जीतने के लिए कई प्रयास किए। यह व्यक्तिगत शासकों के साथ-साथ उत्तर और दक्षिण के भारतीय शासकों की एकता द्वारा पेश किया गया एक कड़ा प्रतिरोध था जिसने उनकी प्रगति की जाँच करने और उन्हें भारतीय भूमि से बाहर निकालने में मदद की। सिंध के अरब गवर्नर जुनैद ने खलीफा हिशाम के आदेश के बाद कश्मीर पर हमला किया। कश्मीर के तत्कालीन राजा ललितादित्य मुक्तापीड़ा ने जुनैद को हरा दिया और इस तरह कश्मीर को लूटने का अरब प्रयास विफल हो गया। नागभट्ट प्रथम के नेतृत्व में उत्तर भारतीय और दक्षिण भारतीय शासकों का एक संघ, गुर्जर प्रतिहार राजा ने 8 वीं शताब्दी के दौरान राजस्थान में अरब सेना को बुरी तरह से हराया था। यदि कड़ा प्रतिरोध न किया गया होता तो भारत 8वीं शताब्दी से इस्लामी शासन के अधीन होता!